



印企多彩活动庆“七一”

□本报记者 祝小霖

在7月1日党的生日来临之际，全国各地印刷企业组织开展形式多样的党建活动，庆祝中国共产党成立103周年。《中国新闻出版广电报》记者连线采访浙江、福建、山西、湖南、上海、江苏等地印企有关负责人了解到，各家印刷企业结合自身特点，通过党建联建、捐赠图书、表彰党员、劳动竞赛等形式，扎扎实实搞党建、精益求精印好书，让党建红心与业务匠心交相辉映。

在浙江，“七一”前夕，浙江印刷集团走进杭州市钱塘区义蓬街道的春光村，与当地开展以“迎七一颂党辉·联建绘新梦·艺术润春光”为主题的党建联建活动，为春光村文艺村项目田野诗班赠送一批精选书籍，并计划打造田野间的印刷文化课堂，共同探索乡村振兴与文化艺术的融合之路。在山西，6月26日，

山西人民印刷有限责任公司召开庆祝中国共产党成立103周年暨“两优一先”表彰大会，擦亮支部品牌，让党旗在两教旺季生产一线高高飘扬。在福建、湖南等地，福建新华联合印务集团和湖南天闻新华印务有限公司均通过召开“七一”表彰大会的形式，大力营造学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围。

“做实了就是生产力、做强了就是竞争力、做细了就是凝聚力”，党建工作在印刷业深入人心。无论是印刷企业的党建引领，还是党员先锋岗上印刷人的不改初心，都是印刷业强党建、促发展的有力实践。

右图 福建新华联合印务集团创建党员责任区，强化先锋创绩。
资料图片



印话评说

“冷”专业“热”就业 印刷院校靠专业“引人来”

□刘琳琳 杜斌

随着高考成绩揭晓，数以百万计的家庭面临着未来教育和职业道路的选择。在这个关键时期，印刷包装类院校积极展开招生宣传，吸引广大学子报考。尽管印刷包装类院校毕业生就业率居高不下，但招生工作却遭遇诸多挑战。学生和家长们心目中的冷热门专业与实际就业的冷热门专业有很大偏差。

印刷专业毕业生在就业市场上几乎供不应求，显示出印刷行业对专业技能人才的旺盛需求。以西安理工大学印刷工程专业为例，虽受整体经济形势影响较大，但近3年就业供需比仍超过1:10。在印刷专业就业前景广阔的同时，印刷包装类院校却难以吸引更多学子的关注和报考兴趣，第一志愿报考率和录取分数依然低迷。

究其原因，一方面，社会大众对印刷行业存在认知偏差。许多人将印刷业视为劳动强度大、工作环境艰苦且待遇相对较低的行业，导致学生和对该专业的报考兴趣不高。另一方面，由于人口出生率下降和教育选择多元化，竞争日益激烈的招生市场，使得印刷包装这样相对“小众”“冷门”的专业吸引力不断减弱。

为解决院校招生难、行业人才短缺的问题，印刷包装类院校需要从多方面努力，采取多元策略提升院校和专业吸引力。首先，加大专业宣传力度。通过举办开放日、校园讲座、推广社交媒体等方式，向潜在学生展示印刷行业的现代面貌和职业发展前景，提高社会对印刷行业的认识和评价，改变传统的刻板印象。以西安理工大学印刷工程专业为例，该校高度重视招生宣传，深度挖掘专业内涵和行业优势，扩大宣传印刷文化的内涵和服务制造业双属性，重点突出就业前景特色优势，创新性地利用百度优化、考研名师等网络资源，强化对印刷工程专业进行线上宣传，做到招生宣传工作在云端“点对点”精准推送，全平台总播放量达740.1万。2023年高招招生季，印刷工程专业第一志愿报考率达到20%，招生宣传效果显著提高。2023年本科就业率达到89%，研究生就业率达到98%，达到预期效果。其次，院校需不断创新教学内容和方式，紧跟行业发展趋势，通过优化课程设置，培养学生创新能力和实际操作技能，使学生能够更快地适应行业需求。同时，通过建立校企合作模式，为学生提供更多实习和就业机会，增强学生的实践能力和就业竞争力。

印刷包装类专业院校虽然目前面临招生难问题，但通过一系列创新举措和政策支持，相信有望逐渐扭转局面，为印刷行业输送更多高素质的人才。
(作者单位：西安理工大学)



资料图片

智库主讲

环保新规促印业精准科学治污

□葛察忠

7月1日起，生态环境部新修订的《排污许可管理办法》开始施行。作为持续深化排污许可制度改革的重要基础性文件，新修订的《排污许可管理办法》将有效指导全国排污许可证的申请、审批、执行以及监督管理等行为，全面指导实现排污许可全覆盖。值得关注的是，新修订的《排污许可管理办法》强化了排污单位主体责任，不仅包括申报，还要进行治理达标。对印刷包装行业来讲，这意味着强化了企业自我承诺、自行监测、台账记录、执行报告、信息公开等主体责任，从而压实企业环保责任，推动行业依法精准科学治污。

明晰企业主体责任 关注细化要求

相较于2018年的试行版本，新修订的《排污许可管理办法》明确了实行排污许可管理的范围和管理类别，根据污染物产生量、排放量及环境影响程度不同，将排污单位分为重点管理、简化管理、登记管理三类别的管理形式。同时，新修订的《排污许可管理办法》进一步规范申请与审批排污许可证的程序，明确审批部门、申请方式、材料要求、颁发排污许可证的条件和排污许可证应当记载的具体内容，也明确了排污登记单位的登记要求。

根据《固定污染源排污许可分类管理名录》(2019年版)，印刷和记录媒介复制业中，纳入重点排污单位名录的印刷企业进行重点管理，除重点管理以外的年使用80吨及以上溶剂型油墨、涂料或者10吨及以上溶剂型稀释剂的包装装潢印刷企业进行简化管理，其他印刷企业进行登记管理。在新修订的《排污许可管理办法》下，所有排污企业都要明

晰主体责任，这也是对2021年发布的《排污许可管理条例》的细化和落实。

对此，印刷包装企业需重点关注如下方面。一是将排污登记纳入排污许可管理体系，排污登记单位需在全国排污许可证管理信息平台进行排污登记，并对排污登记单位的登记内容、变更、注销等进行规定。二是排污许可证内容的细化，明确排污许可证正本和副本记载的内容，增加对重点污染物排放总量控制指标、重污染天气等特殊时段禁止或者限制污染物排放要求、土壤污染重点监管单位要求的记载。三是强化排污许可证的执行，排污单位需按照排污许可证规定和有关标准规范，依法开展自行监测，并对排污单位自行监测数据的真实性和准确性负责。同时，排污单位按照排污许可证规定的格式、内容和频次要求，在全国排污许可证管理信息平台上填报、提交排污许可证执行报告。

强化自行监测责任 助力精细管理

核发排污许可证仅仅是获得“排污身份证”，这只是企业精细化管理的开始。排污许可证规定了企业污染物排放要求，将倒逼企业运行环保设备，建立环境管理台账，开展排放监测，促进绿色创新。“领证”后，企业不仅要做到持证排污、按证排污，还要如实报告污染物排放行为、排放浓度、排放量等。排污登记单位也要按照管理要求落实排污主体责任，控制污染物排放。可以说，新修订的《排污许可管理办法》将不断助推印刷包装企业绿色环保的精细化管理。

从产业链角度看，印刷包装行业涵盖原材料供应、设计制作、印刷加工、

包装制作等多个环节，主要原材料包括纸张、油墨、胶水、包装材料等，而印刷加工环节涉及平装、凹凸、柔版、数字印刷等多种印刷技术。在此过程中，大气污染物、水污染物、工业固体废物、工业噪声等污染物排放行为都需要进行综合管理。

新修订的《排污许可管理办法》不仅强化了持证排污单位和排污登记单位的日常管理内容，更强化了排污单位的自行监测责任，要求排污单位根据自行监测技术指南编制监测方案，并对监测数据的真实性和准确性负责。换言之，印刷包装企业要严格执行《排污单位自行监测技术指南 印刷工业》。该标准于2022年7月1日实施，为首次发布，属于强制性的环境标准，是判断排污单位是否环境违法的重要依据。所有印刷企业需按照标准规定监测点位、监测指标及监测频次，并对涉及的废水排放、废气排放、噪声以及周边环境治理影响开展自行监测。

排污许可管理是污染源管理的基础，按有关政策要求开展治理达标也很关键。对印刷包装企业来说，基于从源头削减、过程控制到末端治理的全过程管控思路，一方面要选择合适原辅材料，不使用溶剂油墨、溶剂型胶粘剂、有机溶剂清洗剂、溶剂型涂料，推荐使用水性或能量固化油墨、水基型或本体型胶粘剂、水基或半水基清洗剂、无溶剂或辐射固化涂料。另一方面要淘汰落后技术、工艺、装备，使用绿色环保低碳的新技术、新工艺、新材料，根据不同的印刷及后加工工艺特点，实施合适的VOCs综合治理方案，并同步运行污染治理设施。

(作者单位：生态环境部环境规划院环境政策与管理研究所)

数据

◆6月中旬瓦楞纸价格环比上升0.7%

国家统计局日前发布6月中旬流通领域重要生产资料市场价格变动情况。对全国流通领域九大类50种重要生产资料市场价格的监测显示，6月中旬与6月上旬相比，13种产品价格上涨、31种下降、6种持平。

其中，纸浆(进口针叶浆)6月中旬价格为6343.3元/吨，环比减少27.4元/吨，环比下降0.4%；瓦楞纸(AA级120克)6月中旬价格为2622.7元/吨，环比增加17.1元/吨，环比上升0.7%。

◆前5月纸浆进口数量增长4.8%

海关总署网站近日发布1—5月全国进出口重点商品量值表。进口方面，1—5月，纸浆进口1522.5万吨，比上年同期增长4.8%；进口金额为683.7亿元，比上年同期下降10.4%。其中，5月纸浆进口282.1万吨，进口金额为131.3亿元。

出口方面，1—5月，塑料制品出口金额为3116.7亿元，比上年同期增长12.1%。其中，5月进口金额为660.2亿元。

非遗进高校 墨香传千古

创意坊



广州中医药大学图书馆举办雕版印刷体验活动，50余名读者现场体验上墨、覆纸、刷印的全过程，感受传统技艺的魅力。



华东师范大学举行“上善若水——老子《道德经》文献展”雕版印刷体验活动，让参与者感受雕版印刷这一古老技艺的博大精深和无穷魅力。



“科艺绘韵 水印琼章——国家级非物质文化遗产十竹斋木版水印艺术作品展”在同济大学博物馆揭幕，展现了木版水印的历史渊源、技艺特点和文化内涵。
(来源：各学校官网)